

新华社记者 李寒芳 刘刚 饶饶

“你们是祖国的花朵，是澳门的未来。”冬日暖阳下，澳门濠江中学附属英才学校图书馆内，高三学生刘佳樑重新谈起国家主席习近平的回信。他说，每次再读都能回忆起当时接到信的激动场景，激励自己奋发前行。

2019年“六一”国际儿童节前夕，澳门濠江中学附属英才学校的孩子们给习近平主席写了一封信，并精心绘制了彩笔画，表达对祖国母亲的

爱，邀请习爷爷再到澳门来。

创建于1932年的濠江中学，是澳门中小学生学习人数最多的学校。该校素有爱国主义传统，1949年10月1日，时任濠江中学校长杜凤顶带着重重压力，带领全体师生在校园升起了澳门第一面五星红旗。

这封童趣盎然的信虽然笔触稚嫩，但饱含真情，信封和信纸都是孩子们自己设计的。当时，刘佳樑写

了信封上的毛笔字，其他小朋友画了信纸上的金莲花和大三巴等澳门地标建筑。浓浓的爱国情怀、爱国主义精神跃然纸上，表达了他们对“祖国母亲”含义的理解。

让大家喜出望外的是，不久后，他们就收到了习近平主席的回信。信中说：“你们画的彩笔画很好，说的话也很真诚，充分体现了小朋友们的美好心灵。”

(下转第二版)

2024年12月17日 星期二
农历甲辰年十一月十七
中共石家庄市委主管 中共石家庄市委主办
中共石家庄市委机关报 石家庄日报社出版

传播主流新闻 提供权威消息
今日8版 总第26043期 国内统一连续出版物号CN 13-0003

石家庄市气象台 2024年12月16日17时发布天气预报
白天：晴间多云，偏北风1-2级，最高气温：6℃
夜间：晴间多云，偏北风1-2级，最低气温：-4℃

中共中央举行纪念乔石同志诞辰100周年座谈会

习近平发表重要讲话 赵乐际主持 蔡奇李希出席

新华社北京12月16日电 中共中央16日上午在人民大会堂举行座谈会，纪念乔石同志诞辰100周年。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话强调，现在，全党全国各族人民正满怀信心全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴，一代代中国共产党人为了之奋斗的美好理想正在一步步实现。我们要高举中国特色社会主义伟大旗帜，牢记党的初心使命，同心同德、奋发进取，不断创造无愧于历史、无愧于时代、无愧于人民的新业绩。

中共中央政治局常委赵乐际主持座谈会，中共中央政治局常委蔡奇、李希出席座谈会。

习近平在讲话中指出，在中国革命、建设、改革的伟大进程中，涌现出一代又一代优秀中国共产党人，乔石同志就是其中一位杰出代表。他的一生，是革命的一生、战斗的一生、光辉的一生，是追求真理、追求进步、为共

产主义事业奋斗的一生。他为党和人民建立的功绩值得我们铭记，他的革命精神和崇高风范值得我们学习。

习近平强调，我们纪念乔石同志，就是要学习他坚守信仰、献身理想的高尚品格。要把坚定理想信念作为终身课题，常修常炼、常悟常进，始终坚守共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想，经得起大浪淘沙的考验。

习近平指出，我们纪念乔石同志，就是要学习他端正党风、严肃党纪的坚强党性。要始终坚持党的全面领导和党中央集中统一领导，坚定不移全面从严治党，深入推进党风廉政建设和反腐败斗争，永葆党的先进性和纯洁性。

习近平强调，我们纪念乔石同志，就是要学习他牢记初心、勤政为民的可贵品质。要始终坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，坚持以人民为中心的发展思想，切实维护人民根本利益、努力为民造福，让现代化建设成果更多更

公平惠及全体人民。

习近平指出，我们纪念乔石同志，就是要学习他锐意改革、敢于作为的政治担当。要坚定不移高举改革开放旗帜，坚持守正创新，紧紧围绕中国式现代化进一步全面深化改革，推进高水平对外开放，奋力谱写改革开放新篇章。

习近平强调，我们纪念乔石同志，就是要学习他尊崇法治、厉行法治的执着追求。要始终坚持走中国特色社会主义法治道路，全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法，在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家。

习近平指出，我们纪念乔石同志，就是要学习他实事求是、求真务实的工作作风。要始终坚持理论联系实际，坚决反对形式主义、官僚主义，凝心聚力促发展，扎实推进中国式现代化建设。

赵乐际在主持座谈会时说，习近平总书记的重要讲话，高度评价乔石同志为党和国家事业作出的卓越贡献，对学

习乔石同志的革命精神和崇高风范提出了明确要求。讲话对于我们继承和发展一代代中国共产党人开创的事业，实现新时代新征程党和人民的奋斗目标，具有重要指导意义。我们要认真学习领会，深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而努力奋斗。

座谈会上，中央党史和文献研究院院长曲青山，中央纪委副书记孙新阳，全国人大常委会秘书长刘奇，上海市市长龚正先后发言。

李干杰、李书磊、李鸿忠、陈文清、王小洪、郝明金、苏辉出席座谈会。

中央和国家机关有关部门、上海市、浙江省负责同志，乔石同志亲属、生前友好、原身边工作人员和家乡代表等参加座谈会。

市委常委会召开扩大会议

深入学习贯彻中央经济工作会议精神 更加奋发有为推动全市经济高质量发展

张超超主持并讲话

本报讯（首席记者 齐广君 见习记者 徐阳）12月16日，市委常委会召开扩大会议，传达学习中央经济工作会议精神、中共中央政治局会议精神和习近平总书记重要讲话、习近平总书记在中共中央政治局外人士座谈会上的重要讲话精神，以及省委常委会扩大会议有关精神，研究我市贯彻落实意见。市委书记张超超主持并讲话。

会议指出，习近平总书记在中央经济工作会议上的重要讲话，全面总结2024年经济工作，深刻分析当前经济形势，系统部署2025年经济工作，

为我们做好工作指明了前进方向、提供了根本遵循。各级各部门要深入学习贯彻中央经济工作会议精神、中共中央政治局会议精神和习近平总书记重要讲话，切实从今年我国经济发展重大成就中进一步坚定信心，从党中央对当前经济形势的科学判断中增强责任感和紧迫感，从党中央对经济工作的规律性认识中掌握科学方法路径，从党中央对明年经济工作的决策部署中找准发力点，坚决把思想和行动统一到党中央重大决策和

省委部署要求上来，坚持稳中求进、以进促稳、守正创新、先立后破，系统集成、协同配合，加快经济社会高质量发展。

会议强调，要谋深谋实明年经济工作，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。要积极抢抓政策机遇，大力解放思想，最大限度争取和用好中央预算内投资、超长期特别国债和政府专项债，力争更多项目纳入国家和省大盘子。要科学确定预期目标，高质量完成“十四五”规划目标任务，高标准谋划编制“十五五”规划。要牢牢

把握主攻方向，深入实施提振消费专项行动，加大扩围实施“两新”政策，充分激发消费活力；持续扩大有效投资，加快推进“两重”项目和重点工程建设，以政府投资有效带动社会投资。要以科技创新引领新质生产力发展，推动五大主导产业做大做强。要大力实施城市更新，提升城市现代化治理水平，让宜居宜业城市更加可感可及。要进一步全面深化改革，更好“引进来”和“走出去”，扩大高水平对外开放。要统筹发展和安全，有效防范化解重点领域风险。

(下转第二版)

习近平的乡土情

新华社记者

“我在黄土地上生根、发芽，在红土地上成长、发展。”

一路走来，从农村大队党支部书记到党的总书记，习近平对这片土地爱得热烈、爱得深沉、爱得恒久。

兴“三农”、固根基、除贫困、向复兴。在习近平总书记擘画指引下，广袤大地日新月异，乡土中国沧桑巨变。

(一)

2024年11月5日，湖北省嘉鱼县潘家湾镇，甘蓝舒展，沐浴阳光，满目青翠的十里蔬菜长廊，见证了感人一幕——

菜地深处，习近平总书记微笑着探身向前，伸出手来。菜农叶祥松迈前一步，紧紧握住总书记的手。

都是干过农活的手，握在一起，格外亲切。熟知农民、熟悉农谚、熟悉农活、熟知农情，在广阔乡土和广大农民间如鱼得水，真情流露，这是习近平总书记给人们留下的深刻印象。

“南方不插五一秧啊”“青蛙打鼓，豆子入土”“寸麦不怕尺水，尺麦但怕寸水”……沾泥带露的话脱口而出，他对土地的了解深入肌理。

2024年4月3日，习近平总书记来到北京市通州区潞城镇，同首都群众一起参加义务植树。

一下车，总书记扛起铁锹，走向植树地点。

1989年，时任宁德地委书记的习近平，也是这样扛着锄头，在田间地头同群众一起劳作。

习惯的动作，劳动的本色，数十年未曾改变。

1984年，一名记者眼中的正定县委书记习近平同志是这样的——“既没有县大爷的‘谱儿’，也没有大学生的‘派’”“着实有点土气”。

这“土气”，源于一份终生难忘的乡土情结——“我是黄土地的儿子”。

种地、拉煤、打坝、挑粪……在陕北梁家河插队7年，知青习近平几乎什么活儿都干过，什么苦都吃过。

在国内外访问，习近平总书记深情回顾“那时候，我和乡亲们都住在土窑里，睡在土炕上”；在田间地头，总书记对老乡常说“我们都是种庄稼出身”。

习近平同志曾在的一封信中写道，我始终不曾忘记在梁家河村度过的难忘的7年，始终不曾忘记那片曾经劳动、生活过的土地和朝夕相处的乡亲们。

2015年春节前夕，习近平总书记回到梁家河看望父老乡亲。

“盈儿，你可老了”“随娃儿，还记得吧”……

(下转第三版)

张超超与中国日报社社长兼总编辑曲莹璞一行进行工作会谈 发挥国际传播主力军和主阵地优势 让石家庄更好走向世界 让世界更好了解石家庄

本报讯（首席记者 齐广君 见习记者 徐阳）12月16日下午，市委书记张超超与中国日报社社长兼总编辑曲莹璞一行进行工作会谈，双方就充分发挥国际传播主力军和主阵地优势，让石家庄更好走向世界、让世界更好了解石家庄进行深入交流。

张超超代表市委、市政府对曲莹璞一行的到来表示热烈欢迎，对中国日报社长期以来给予石家庄的关注和支持表示衷心感谢，并介绍了石家庄经济社会发展情况。他说，当前，全市上下深入学习贯彻党的二十大精神三中全会和中央经济工作会议精神，全面落实习近平总书记视察河北、视察石家庄重要讲话和重要指示精神，按照省委、省政府部署要求，紧紧抓住京津冀协同发展、高质量共建“一带一路”等重大机遇，坚持一手抓产业高质量发展，一手抓城市宜居宜业，加快建设现代化、国际化美丽省会城市，建设以首都为核心的京津冀世界级城市群区域中心城市，努力打造让本地人自豪、外地人向往的魅力之城，全市经济保持稳增长、综合实力不断提升，产业发展、城市建设、民生福祉、营商环境、干部作风等各项事业发展呈现良好态势。中国日报是中国了解世界、世界了解中国的重要窗口。希望中国日报社一如既往地关注支持石家庄，帮助石家庄策划推出更多特色传播产品，讲好石家庄故事，传播好石家庄声音，让国内外更多了解石家庄，不断提升石家庄城市的美誉度和影响力。我们将全力支持中国日报社在石家庄开展工作创造良好条件。

曲莹璞感谢石家庄市委、市政府对中国日报社的关心支持，高度评价了石家庄强劲的发展势头，城市面貌的巨大变化，（下转第二版）

市十五届人大常委会召开主任会议

本报讯（记者 王静）日前，市十五届人大常委会召开主任会议，市人大常委会主任李雪荣主持会议，市人大常委会副主任李志宏、周立新、刘建芳，秘书长李杰出席会议。

会议研究了市十五届人大常委会第三十次会议召开时间和会议议题，初步确定市十五届人大常委会第三十次会议于12月25日召开，会期一天。

主任会议还研究了其他事项。

回眸2024 我们奋进的足迹

活力澎湃 产业兴

本报首席记者 范玉蕾



位于高新区的石家庄市国际生物医药园。 本报首席记者 张震 摄

朝霞轻抹染红纱，晨光万道映苍穹。

冬日里的石家庄，太行山下、滹沱河畔，依然处处美景。比美景更动人的，是一幅幅实时更新、“热辣滚烫”的高质量发展画面——

石家庄新一代电子信息产业园建设如火如荼，一栋接一栋现代化厂房建成投用，引领全市新一代电子信息产业向产业链、价值链高端攀升，

“真·芯”‘石’意打造电子信息高地”；

石药、石四药等药企的实验室里，工作人员正忙着进行各类实验，研发生产更多新药、好药，“中国好药·石家庄造”的品牌越擦越亮；

石家庄国际陆港内，一列列中欧班列鸣笛发车，飞驰的石字号“钢铁驼队”成为丝绸之路上的新使者，而且实现“重车去，重车回”，循环更加通畅；

石家庄桥西勒泰广场正式开门

迎客，为市民提供了更多元化、更高质量的消费选择，引领城市商业新风尚；

今年以来，石家庄坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党中央重大决策部署和省委、省政府工作要求，继续全力以赴打造五大千亿级产业集群，加快构建现代产业体系，推动全市经济高质量发展迈出更加坚实的步伐。

(下转第二版)

开栏语

风起燕赵，潮涌滹沱。2024年，石家庄全力奏响高质量发展的磅礴乐章——向新求质、聚链成群，五大产业激发经济建设新动能；城市更新、向美而行，片区建设点燃城市发展新引擎；筑巢引凤、人才汇聚，激荡城市活力“一池春水”……

日新月异、欣欣向荣。非凡的一年，不凡的成果，这是全市上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党中央重大决策部署和省委、省政府部署要求，在市委、市政府正确领导下团结一心、共同奋斗的结果。回眸看，一系列创新举措“落地生根”，一系列利好政策“开花结果”，石家庄在经济社会发展各个方面均取得有目共睹的显著成绩，以一域之光为全省大局添彩助力。

即日起，本报推出年终特别报道：《回眸2024——我们奋进的足迹》，敬请关注。